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Premiére Partie Obligatoire : Utilisation des Concepts et des techniques économiques.( 7 Points )
1- Copiez le tableau suivant et complétez le vide par I'expression convenable : (1.5 pts)
Le Principe dans le Uneconséquence Une conséquence Une mesure
systeme libéral positive négative qui peut convenable dans le
classique découler de son systeme néo libéral pour
application corriger la conséquence

négative

Liberté de change

Monopole et dumping
des prix
2-  Un pays a décidé d’augmenter ses dépenses sur la réhabilitation et la formation technique des employés
dans certains secteurs
2.1- Nommez la politique de développement adoptée (0.25 Pt)
2.2- Montrez son effet sur la situation économique. (0.5 Pt)
3- Dans un pays déterminé, les indicateurs économiques ont signalé une diminution des taux de croissance
économique de 8 % a 7 % puis a 5 % durant les années 2010, 2011 et 2012; sachant que ces taux sont
inférieurs aux taux de la croissance démographique durant ces années.
3.1- Spécifiez la phase du cycle économique dans laquelle passe le pays. (0.25 pt)
3.2- Déduisez la forme de la croissance . Justifiez la réponse. (0.5 pt)
4-  Une société anonyme a décidé ce qui suit :
-Le licenciement de trois employés .
-L'augmentation de son capital .
-L’octroi d’'une récompense financiere pour cinq employés.
-L'absencede distribution d’'une part des dividendes aux actionnaires dans le but d’augmenter ses

réserves.
4.1- Parmi les décisions ci- dessus , choisissez celles qui sont stratégiques . (0.5 pt)
4.2- Spécifiez laquelle des décisions mentionnées ci — dessus contribue t-elle a la motivation des employés, (0.5 pt)

en mentionnant le type de cette motivation.
5- Le col(t total d’une entreprise CT =0,9 Q% +0,6Q + 5000

Le prix du marché P =1,4Q+50,6
5.1- Calculez la quantité de production (Q) qui peut garantir a I’entreprise un maximum de profit possible. (0.75pt)
5.2-Calculez le co(t fixe moyen, le co(t variable moyen et le colt moyen a ce niveau de production. (0.75 pt)

6- Nazih a acheté une nouvelle machine pour son entreprise, il a payé 3000 u.m. de son prix comme premier
versement et le reste est échelonné en 5 annuités équivalentes de valeur chacune 2000 u.m .1l est prévu que
I'utilisation de cette machine va réaliser aprés 4 ans des recettes totales de valeur 29000 u.m . Au cas ou le
taux d’intérét annuel est de 8 %, spécifiez si I'achat de cette machine est- il un investissement rentable pour
I’entreprise ? Justifiez votre réponse par le calcul convenable. (1.5 pts)

Traiter 'une des deux options suivantes :
Premieére option : Analyse des documents économiques.(12pts )
Document 1:

...Le président de la fédération des fonctionnaires confirme que le taux de chémage chez les jeunes libanais a dépassé 37 % en
2013;ce taux a été calculé aprés avoir ajouté les jeunes qui ont perdu leur emploi en 2013, les diplomés des universités a la
recherche de chances de travail, les jeunes qui ont émigré ainsi que le recul des taux de croissance réelle.
En cherchant la cause de la crise, on releve les facteurs principaux suivants :
- L'existence d’un grand écart entre les exigences du marché du travail et ce qu’on enseigne dans les universités.
- La mauvaise conjoncture économique par laquelle passe le Liban et la diminution du nombre de touristes.
- Lelicenciement des employés des pays du Golf.
- Laguerre en Syrie et ses effets sur I’économie libanaise.
Ce qui suscite I'inquiétude selon les experts, c’est le niveau élevé du chdmage parmi ceux qui possedent des diplédmes supérieurs et
ceux qui jouissent des talents.
Les perturbations qui affectent la Syrie influent certainement sur le flux des exportations libanaises, vueque le Liban dépend de la
Syrie comme débouché pour ses exportations, sans pour autant négliger les pertes du secteur touristique libanais.
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Document 2 :

... Au niveau macroéconomique le Liban souffre des indicateurs suivants :



- La persistance du déficit budgétaire et I’allocation d’une part considérable du déficit pour atteindre des objectifs qui contribuent
a approfondir le gaspillage au lieu d’améliorer les conditions de la production.
- Notre incapacitéde poursuivre le progres technique dans les domaines de la télécommunication, des marchés financiers et des
services sanitaires hospitaliers et éducatifs.
En résumé, I'Etat, a travers son budget, ses imp0ots, ses taxes et ses services ainsi que les institutions qui en dépendent , est devenu
le catalyseur ou I'obstacle de cinquante pour cent du volume de I'économie nationale.
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Document 3 :
... Pour accélérer I'activité économique, il faut augmenter la consommation.
(.....) C’est ainsi que le probleme apparait, la consommation dépend du pouvoir d’achat du consommateur,c.a.d du niveau de
I'inflation et du niveau des imp6ots.
De plus, le gouvernement et les partis politiques doivent écarter I'économie des enjeux politiques qui ne menent qu’a
I’ébranlement de la confiance des investisseurs.
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En se référant aux documents ci — dessus, répondez aux questions suivantes :
1- Ense référant au document 1:

1.1-Déduisez les deux types du chémage en justifiant votre réponse par un indicateur pour chaque type. (1pt)
1.2- Montrez I'effet des perturbations qui affectent la Syrie sur I'un des deux types de chémage. (0.5 pt)
2- |l est mentionné dans le document ( 2 ) « la persistance du déficit budgétaire ...... au lieu de I'amélioration des

conditions de production » .

2.1- Spécifiez le type des dépenses publiques qui rameénent a ce déficit. (0.5pt)
2.2- Expliquez I'effet négatif de la structure des dépenses publiques au Liban sur la croissance économique. (0.5 pt)
2.3- Suggérez une politique structurelle pour surmonter le déficit budgétaire , tout en mentionnant deux de ses (1pt)

mesures .

3- 3.1-Tirez du document (2) la cause qui suscite I'inquiétude des experts par rapport au niveau du chGmage élevé
chez ceux qui possédent des diplomes supérieurs et ceux qui jouissent de talents tel qu’il est mentionné dans

le document (1). (0.5pt)

3.2- Citez une conséquence économique négative directe pour cette cause. (0.5 pt)

3.3- Reliez entre cette conséquence et la situation économique . (1 pt)
4- Expliquez, atravers une séquence logique, larelation entre les enjeux politiques mentionnés dans le document

(3) etlamauvaise situation économique mise en relief dans le document (1) . (1pt)
5- Il est mentionné dans le document (3) « Pour accélérer I'activité économique au Liban ,il faut augmenter la

consommation »

5.1 - Nommez la politique suggérée. (0.5pt)

5.2 - Evaluez cette politique du point de vue économique. (0.5 pt)

5.3 - Montrez comment |'application de cette politique aggrave le déficit budgétaire. (0.5 pt)

6- Envous référant aux documents ci — dessus, rédigez un texte ol vous suggérez :
- Une politique adéquate pour traiter en méme temps, la situation économique et l'un des deux types de
chémage sans causer des répercussions négatives ; tout en signalant deux de ses mesures et en reliant entre
les deux mesures et les deux objectifs : économiques et sociaux visés.
- Une politique convenable pour le traitement de I'autre type de ch6mage et une mesure de cette politique , en
reliant entre la mesure et la résolution du probleme . (4pts)

2°™ Option : Dissertation économique (12 pts)

Le Liban se place en téte des pays dont le volume de I'importation atteint cinqg fois celui de ses exportations selon les derniéeres
statistiques des douanes libanaises. En diminuant les droits de douanes en 1995, cet écart s’est aggravé avec la signature des
conventions du libre échange avec les autres pays... En toutcas, I'industrie au Liban a affronté une concurrence déséquilibrée et
inéquitable. Cela s'est traduit par la fuite des personnes compétentes libanaises avec leurs capitaux et longue expérience vers des
pays qui encouragent l'investissement. De méme, cela a poussé a I’émigration des cerveaux libanais a cause de chances de travail
réduites au Liban.

L’adoption d'une politique convenable au Liban est demandée de nos jours pour les raisons suivantes :
- Le colt de la production industrielle au Liban est élevé a cause des mesures étatiques par rapport aux taxes sur les hydrocarbures
et d’autres ....
- Le Liban est passé par trente cing ans de guerre et de séveres conflits ..... Ce qui a rendu le secteur industriel loin de la modernité
et par suite incapable de réduire les colts de production et I'amélioration de la qualité .....
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En vous basant sur vos informations et sur celles du document ci — dessus ; développez un sujetou vous :
- Montrez la réalité du secteur industriel au Liban.
-Suggérez deux mesures pour résoudre chacun des problemes susmentionnés .



- Reliez entre I'application de chacune des mesures proposées et les buts visés .
Remarque : Organisation(0.5pt ), lisibilité ( 0.25pt ), style (0.25pt)
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Bareme:

1- Copier le tableau suivant et compléter le vide par I’expression convenable : ( 1.5 pts)

La conséquence
négative qui peut
découler de son
application

Sa conséquence
positive

Le Principe dans le
systeme libéral
classique

La mesure convenable pour
corriger la conséquence
négative

Liberté de change Attirer les capitaux et
les investisseurs

étrangers

Spéculationmonétaire

L’Etat augmente les intéréts sur
les dépdbts en devises locales et
il les diminue sur les dépo6ts en
devises étrangéres. ou il
empéche les résidents d’ouvrir
des comptes en devises
étrangeres.

Liberté des prix Encourage a la

concurrence

Monopole — Dumping

L’Etat met un prix de vente
obligatoire pour les produits de
1%®nécessité, ou il met un
marge de profit.

(0.25 par réponse correcte )
2.1- Politique de développement des ressources humaines ( 0.25 pt)

2.2- Développement des ressources humaines ......... augmentation de la productivité (0.25 pt ) ........
augmentation de la production (0.25 pt) .......... Augmentation du taux de croissance économique.

3.1- Récession . (0.25)

3.2- Croissance régressive (0.25 ) comme le taux de croissance économique est inférieur au taux de croissance

démographique . (0.25)
4.1- (0.25 par réponsecorrecte )

Décisionstactiques Décisionsstratégiqu

es

Licenciement de troisemployés

Augmentation du capital de la société

Octroi d’'une récompense financiere pour 5
employés

Pas de distribution d’une part des dividendes .....

4.2- Octroi d’'une récompense financiere pour 5 employés(0.25 ) — Mot
5.1- Il y a maximum de profit quand le colt marginal = Prix du marché .
1.8Q+0.6 =1.4Q+50.6(0.5)
0.4Q=50........ Q=125(0.25)
5.2 - CFM =5000/125=40 U.M,
CVM =0.9 (125 )*+ 0.6 (125 ) = 56400/125= 113.1 U.M
CM =20+113.1=153.1 U.M ( 0.25 par réponse correcte )
6- Vo Colit = 2000 * 1- (1+0.08 )>/0.08 = 7985.42 u.m  (0.5)
Vo recettes = 1/(1+0.08 ) **29000 = 21315.86 u.m (0.5)

Vo recettes —vo co(t — | = 21315.86- 7985.42 — 3000= 10330 plus grand que 0, donc I’achat de la machine est

rentable (0.5)

ivation matérielle (0.25) .




Premiére Option : Analyse des documents (12 pts )
1- Chbémage conjoncturel (0.25 ) ( crise, recul du taux de croissance réelle ) (0.25)
Chomage structurel (0.25 ) ( Ecart entre les exigences du marché de travail et ce qu’on enseigne aux
universités . (0.25)
2.1-Déficit dans la balance des capitaux .(0.5)
2.2-Perturbations en Syrie ........ recul des exportations du Liban en Syrie ....... Diminution de la production
(0.5) ce qui pousse au chdémage conjoncturel (0.25) sur le niveau social et a la diminution du taux de
croissance économique sur le niveau économique (0.25)
3. Dépensesordinaires (0.5)
Domination des dépenses ordinaires ......... recul de I'investissement(0.25) ......... diminution de la
production ................. diminution du taux de croissance économique .(0.25)
4.1- cause : Notre défaillance a poursuivre les progres techniques dans les domaines de la télécommunication

4.2- Conséquence économique : Diminution de la productivité (0.5)

4.3- Diminution de la productivité ............. Diminution de la compétitivité ( 0.25) ......... demande diminue
............... investissement diminue ............... diminution de la production ............ diminution du taux de
croissance économique  (0.25)

5- Privatisation (0.5 ), les mesures sont : BOO,BOT (0.5 )

6.1- Politique de relance économique par la demande . (0.5)

6.2- Liquidité augmente ....... Demande .................. demande plus grande que l'offre ............... prix augmente
(0.5) ....... Inflation .......... Co(t de production augmente ............ prix augmente ........ compétitivité diminue
........ demande diminue ....... Investissement diminue ........ chdémage augmente (0.25) ......... production
diminue ......cccu.. Croissance économique diminue ( 0.25)

6.3- Quand l'inflation augmente , le pouvoir d’achat diminue (0.25)

Quand les imp6ts augmentent, le pouvoir d’achat diminue ( Rapport inversement proportionnel) (0.25)
7- Politique de relance économique par I'offre . (0.5)
Mesures : Créer un marché concurrentiel , lutter contre I'inflation , stabiliser les salaires , diminuer les intéréts
sur les crédits bancaires destinés a I'investissement , diminuer les impots sur les matieres 1éres ... (ilsuffit de
mettre 2 mesures ) (1 pt, 0.5 pour chaguemesure )

Mesures ........ co(t de production diminue ......... prix diminue ........... compétitivité augmente ...... demande
augmente ........ investissement augmente .......... Choémageconjoncturediminue .............. productionaugmente (
1pt)

- Politique active dans le domaine de qualification de la main d’ceuvre pour lutter contre le chémage
structurel (0.5)

Mesure : Assurer des sessions de formation pour les chémeurs et les employés risqués ,afin de les

réadapter aux nouveaux besoins du marché de travail . (0.5)

(0.5 pour le texte et la cohérence )

z‘eme

Option : Dissertation (12pts)
Premiére Partie : Introduction (1 pt pour la problématique, 2 pts au contenu)

Situation des deux secteurs agricoles et industriels : Manque d’autosuffisance alimentaire de la
production locale, diminution de la compétitivité des deux secteurs ..... déficit dans la balance
commerciale ..... augmentation de la dette publique et de la dépendance a I'extérieur.

Corps du sujet (7pts)

Méthodologie (cohérence et structure)( 2 pts)

Contenu(5pts)

1- Déficit dans la balance commerciale des deux secteurs, il faut utiliser la politique protectionniste a
travers : I'augmentation des droits de douanes sur les produits importés ....... Augmentation des prix

des produits importés ...... diminution du pouvoir compétitif des produits étrangers ........ diminution
de la demande des produits importés ....... Diminution des importations ...... diminution du déficit dans
la balance commerciale.

- Quota

- Imposer des normes de qualité ........ , profiter des cerveaux .....



- Diminution de la valeur de la monnaie nationale envers la monnaie étrangeére ...... Augmentation des

prix des produits étrangers ...... Diminution de la compétitivité des produits étrangers ....... Diminution
de la demande des produits étrangers ....... Augmentation de la demande sur la production locale .......
Augmentation de 'investissement ............ augmentation de la production ............. Augmentation du
taux de croissance économique. (2 )
2- Augmentation des co(ts de production .......... Diminution des imp6ts sur le fuel et les produits
nécessaires pour I'agriculture ....... Diminution des co(ts de production ....... Diminution des prix .........
augmentation du pouvoir compétitif des produits agricoles et industriels . (1)
3- Manque de modernité et recul de la qualité ..................... développement des recherches dans les deux
secteurs ......... augmentation du pouvoir compétitif des produits locaux ............. Augmentation de la
consommation .......... Augmentation de I'investissement .......... Augmentation de la production ........
augmentation du taux de croissance économique (1)
4-Liban compte sur le secteur des services et néglige les autres secteurs ........... solution : adoption du

principe de la croissance équilibrée étant des secteurs fixes.
Le soutien des deux secteurs aide a réduire le déficit dans la balance commerciale et diminution de la
dette publique, augmentation de la production et augmentation du taux de croissance économique.

(1)

Conclusion : (2)
Méthodologie : (0.5pt)
Contenu (1)

Développement des secteurs ........ Productivité augmente ................. Augmentation du pouvoir compétitif
des deux secteurs ........ augmentation de la demande ....... Augmentation de I'investissement ...................
Augmentation de la production ................. augmentation de la croissance économique.

Ouverture(0.5)
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